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1. (Enem 2016) Em uma cidade sera construida uma
galeria subterranea que recebera uma rede de canos para o
transporte de dgua de uma fonte (F) até o reservatdrio de

um novo bairro (B).

Apos avaliacOes, foram apresentados dois projetos para o
trajeto de construcdo da galeria: um segmento de reta que
atravessaria outros bairros ou uma semicircunferéncia que
contornaria esses bairros, conforme ilustrado no sistema de
coordenadas xOy da figura, em que a unidade de medida

nos eixos é o quildmetro.
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Estudos de viabilidade técnica mostraram que, pelas
caracteristicas do solo, a constru¢éo de 1 m de galeria via

segmento de reta demora 1,0 h, enquanto que 1 m de
construcdo de galeria via semicircunferéncia demora
0,6 h. H& urgéncia em disponibilizar 4gua para esse
bairro.

Use 3 como aproximagdo para m € 14 como
aproximagcao para J2.

O menor tempo possivel, em hora, para concluséo da
construcdo da galeria, para atender as necessidades de
agua do bairro, é de

a) 1.260.

b) 2.520.

c) 2.800.

d) 3.600.

e) 4.000.

2. (Enem 2016) Para uma feira de ciéncias, dois projéteis
de foguetes, A e B, estdo sendo construidos para serem
langados. O planejamento é que eles sejam langados
juntos, com o objetivo de o projétil B interceptar o A
quando esse alcangar sua altura maxima. Para que isso
aconteca, um dos projéteis descrevera uma trajetoria
parabdlica, enquanto o outro ira descrever uma trajetoria
supostamente retilinea. O grafico mostra as alturas
alcancadas por esses projéteis em funcdo do tempo, nas
simulagdes realizadas.
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Com base nessas simulacdes, observou-se que a trajetoria
do projétil B deveria ser alterada para que o objetivo fosse
alcangado.

Altura (m)

Para alcancar o objetivo, o coeficiente angular da reta que
representa a trajetoria de B devera

a) diminuir em 2 unidades.

b) diminuir em 4 unidades.

c) aumentar em 2 unidades.

d) aumentar em 4 unidades.

e) aumentar em 8 unidades.

3. (Enem 2015) Devido ao aumento do fluxo de
passageiros, uma empresa de transporte coletivo urbano
esta fazendo estudos para a implantacdo de um novo ponto
de parada em uma determinada rota. A figura mostra o
percurso, indicado pelas setas, realizado por um dnibus
nessa rota e a localizac&o de dois de seus atuais pontos de
parada, representados por P e Q.
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Os estudos indicam que o novo ponto T devera ser
instalado, nesse percurso, entre as paradas ja existentes P
e Q, de modo que as distancias percorridas pelo dnibus
entre os pontos P e T e entre os pontos T e Q sejam
iguais.

De acordo com os dados, as coordenadas do novo ponto de
parada sdo

a) (290; 20).

b) (410;0).

c) (410; 20).

d) (440;0).

e) (440; 20).
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4. (Enem 2014) A figura mostra uma crianca brincando
em um balanco no parque. A corda que prende o assento
do balanc¢o ao topo do suporte mede 2 metros. A crianga
toma cuidado para ndo sofrer um acidente, entao se
balanca de modo que a corda ndo chegue a alcancar a
posicdo horizontal.

Topo do
suporte

Chéo do parque

Na figura, considere o plano cartesiano que contém a
trajetoria do assento do balanco, no qual a origem esté
localizada no topo do suporte do balancgo, o eixo x é
paralelo ao chdo do parque, e o eixo y tem orientacdo
positiva para cima.

A curva determinada pela trajetdria do assento do balango
é parte do gréfico da funcédo

a) f(x)=—y2—x2
b) f(x) = v2-x2

c) f(x) = X2 -2
d) f(x) = V4 —x2
e) f(x) = V4 - x2

5. (Enem 2013) Nos Gltimos anos, a televisdo tem passado
por uma verdadeira revolugdo, em termos de qualidade de
imagem, som e interatividade com o telespectador. Essa
transformacdo se deve a conversao do sinal analégico para
o sinal digital. Entretanto, muitas cidades ainda nao
contam com essa nova tecnologia. Buscando levar esses
beneficios a trés cidades, uma emissora de televiséo
pretende construir uma nova torre de transmissdo, que
envie sinal as antenas A, B e C, ja existentes nessas
cidades. As localizacGes das antenas estdo representadas
no plano cartesiano:
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A torre deve estar situada em um local equidistante das
trés antenas.

O local adequado para a construcdo dessa torre
corresponde ao ponto de coordenadas

a) (65; 35). b) (53;30). c)(45; 35).

d) (50 ; 20). e) (50 ; 30).
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6. (Enem 2013) Durante uma aula de Matematica, o
professor sugere aos alunos que seja fixado um sistema de
coordenadas cartesianas (X, y) e representa na lousa a
descricdo de cinco conjuntos algébricos, I, I1, 111, IV e V,
COMo se segue:

I. é a circunferéncia de equacéo x2 + y>=9;

I1. é a parabola de equagdo y = — x2 — 1, com x variando de
-lal;

I11. é o quadrado formado pelos vértices (-2, 1), (-1, 1), (-
1,2)e (-2, 2);

IV. é o0 quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1), (2,
2)e(1,2);

V. é o ponto (0, 0).

A seguir, o professor representa corretamente 0s cinco
conjuntos sobre uma mesma malha quadriculada,
composta de quadrados com lados medindo uma unidade
de comprimento, cada, obtendo uma figura.

Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?

a)

Yo

d)
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7. (Enem 2011) Um bairro de uma cidade foi planejado
em uma regido plana, com ruas paralelas e
perpendiculares, delimitando quadras de mesmo tamanho.
No plano de coordenadas cartesianas seguinte, esse bairro
localiza-se no segundo quadrante, e as distancias nos eixos
sdo dadas em quilémetros.
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A reta de equacdo y = X + 4 representa o planejamento do
percurso da linha do metr6 subterraneo que atravessara o
bairro e outras regides da cidade. No ponto P =(-5,5),

localiza-se um hospital publico. A comunidade solicitou
ao comité de planejamento que fosse prevista uma estaco
do metrd de modo que sua distancia ao hospital, medida
em linha reta, ndo fosse maior que 5 km.

Atendendo ao pedido da comunidade, o comité
argumentou corretamente que isso seja automaticamente
satisfeito, pois ja estava prevista a construcéo de uma
estacdo no ponto

a) (-5,0).

b) (-3,1).

c) (-2,1).

d) (0,4).

e) (2,6).

8. (Enem 2010) A figura a seguir é a representagdo de
uma regido por meio de curvas de nivel, que sdo curvas
fechadas representando a altitude da regido, com relagéo
ao nivel do mar. As coordenadas estdo expressas em graus
de acordo com a longitude, no eixo horizontal, e a latitude,
no eixo vertical. A escala em tons de cinza desenhada a
direita esta associada a altitude da regiéo.
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Um pequeno helicéptero usado para reconhecimento
sobrevoa a regido a partir do ponto X = (20; 60). O
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helicptero segue o percurso:

08°L - 0,5°N - 0,2°0 —» 0,1°S - 0,4°N — 0,3
°L

De acordo com as orientacOes, o helicdptero pousou em
um local cuja altitude é

a) menor ou igual a 200 m.

b) maior que 200 m e menor ou igual a 400 m.

¢) maior que 400 m e menor ou igual a 600 m.

d) maior que 600 m e menor ou igual a 800 m.

e) maior que 800 m.

9. (Enem 22 aplicacdo 2016) Uma regido de uma fabrica
deve ser isolada, pois nela os empregados ficam expostos a
riscos de acidentes. Essa regido esta representada pela
porcao de cor cinza (quadrilatero de area S) na figura.
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Para que os funciondrios sejam orientados sobre a
localizacdo da &rea isolada, cartazes informativos seréo
afixados por toda a fabrica. Para confecciona-los,
programador utilizard um software que permite desenhar
essa regido a partir de um conjunto de desigualdades
algébricas.

As desigualdades que devem ser utilizadas no referido
software, para o desenho da regido de isolamento, s&o
a) 3y—-x<0;2y-x>0,y<8;x<9

b) 3y—x<0;2y-x>0;y<9;x<8

€) 3y—x2>20;2y-x<0,y<9;x<8

d) 4y-9x<0;8y-3x>0;y<8 x<9

e) 4y —-9x<0;8y-3x>0,y<9;x<8

Gabarito:
1.B 2.C 3E 4D 5E 6.E 7.B 8.A 9.E
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Gabarito comentado

Resposta da questdo 1:

[B]

O raio da circunferéncia que passa pelos pontos B e F,
com centro em O, é dado por

\/12 +(=1? =2 km =1.400 m.

Em consequéncia, o tempo via segmento de reta é igual a
2-1.400-1=2.800 h, e o tempo via semicircunferéncia

é m-1.400-0,6 = 2.520 h.
A resposta é, portanto, 2.520 horas.

Resposta da questao 2:

[C]
O coeficiente angular da reta que passa pelos pontos (0, 0)
e (6,12) é % = 2. Portanto, sendo % =4 o coeficiente

angular da reta que passa pelos pontos (0, 0) e (4,16),
podemos concluir que o coeficiente angular devera
aumentar em 4—2 =2 unidades.

Resposta da questéo 3:

(E]

A distancia entre os pontos P e Q no percurso indicado é
igual a

(550 — 30) + (320 — 20) = 820.

Logo, a distancia entre T e os pontos P e Q devera ser

de %0 — 410. Portanto, como 30+ 410 = 440 < 550,

segue-se que T = (440, 20).

Resposta da questéo 4:

[D]

A trajetdria descrita pelo assento do balancgo é parte da
circunferéncia x? + y2 =4. Logo, sabendo que y <0,

temos f(x)=—\l4—x2, com —2< X< 2.

Resposta da questao 5:
[E]

Seja P=(50.)) oponto equidistan tede A, BeC=d,, =d. =
= J(50-30)" + (= 20)° =./(50-60)" +(» —350)°

J400+ 37 =400+ 400 = ,/100 + 3* —100y + 2500
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400+ v* =401 +400 =100+ v? =100 + 2500
60y =1800 =y =30 P=(50.30). OPCAOE

Resposta da questao 6:

[E]

A circunferéncia de equacédo X% + y2 =9 possui centro no
ponto (0, 0) e raio igual a 3.

A paréabola de equacdo y = —x? —1, com x variando de
-1 a 1, possui concavidade voltada para baixo e vértice
no ponto (0, —1).

Portanto, a Unica alternativa possivel é a alternativa [E].

Resposta da questéo 7:
[B]
Os Unicos pontos das opgdes das respostas que pertencem

aretasdo B (-3,1), D (0,4) e E (2,6);
Calculando agora a distancia de P a cada um deles, temos:

dpg = \/(—5 ~(-3) +(5-1)° =20 <5
dop = \/(—5 ~0)? +(5-4) =26 >5
dog = \/(—5 ~2))?+(5-6)° =50 >5

Logo, o ponto (-3,1) atende as condi¢Bes do problema.

Resposta da questdo 8:
[A]
Esboco do trajeto descrito pelo avido

Resposta da questéo 9:

(E]

A equacdo da reta que passa pelos pontos (0,0) e (4,9) é

y= %x, isto 6, 9x —4y =0. Ademais, a equagdo da reta

que passa pelos pontos (0,0) e (8,3) é y = %x, ou seja,

3x -8y =0. Portanto, é facil ver que aregido S ¢
limitada pelas desigualdades 9x —4y >0, 3x-8y <0,
x<8 ey<9.
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